

香城生活

周易

2013年2月22日 星期五 5版

xiang cheng sheng huo

社会广角



飞来鞭炮伤了眼 悲催

本报讯 记者甘青报道：大过年一片热闹声中，陈女士却感到很悲催。就在正月初三走亲戚时，她被亲戚家燃放的烟花爆竹炸伤了眼睛。

陈女士家住崇阳县菜园角村，正月初三，一家人高高兴兴拎着礼物开着车到白霓镇给长辈们拜年。按崇阳风俗，有车上门拜年要燃放鞭炮迎接，鞭炮炸的时间越长说明主人家越热情，鞭炮炸得越响亮意寓来年生活更红火。

亲戚家确实是很热情，即炸响了20万响的鞭炮，又点燃了数个大烟花，一时间烟雾缭绕。但乐极生悲的事情却发生了，刚下车的陈女士，很不幸被火力四射的鞭炮炸中了眼角。随后陈女士被送到了县医院。“再往上一厘米，这只眼睛就保不住了。”医生的话让陈女士及家人心悸。

“早知道这样，我们就应该少放点鞭炮，唉！……”陪同的亲戚叹气道，看来这老风俗也该改改了。

点评：俗话说得好，乐极生悲，意指高兴到极点时，发生使人悲伤的事。炸鞭炮是件喜庆事。可喜庆过头，防范不周，喜事在瞬间转化成了坏事。

送酒醉女孩回家 可敬

本报讯 记者李婧报道：“要不是我设法让那喝醉了的女孩子下车，还不知道会出什么事！”说起2月7日晚的离奇经历，梁先生仍旧后怕不已。

当天晚上十一时许，家住温泉滨河东路的梁先生和几个朋友在外面宵夜回家，走到小区门口时，看见一辆乳白色的小车像喝醉了似的，一下子撞向大门的左边、一下子撞向大门的右侧。倍感蹊跷的梁先生走近一看，开车的是个年轻女子，酒气熏熏，明显喝高了。

“喝酒了还开车？！”“不要你管！我高兴。”“下来！”“不，这是我的车，我要开！”“我是警察，快给我下车！”听说是警察，借着酒劲儿要走的女子才乖乖下了车。梁先生几个意欲送该女子回家，可她死活不肯说出家庭地址。“把手机交出来，接受调查。”梁先生只好另使招数，并按照女子手机上标明“大哥”的电话打过去，几经周折，总算将女子送回家里。

点评：醉醺醺还开车回家，连门都找不到，万一撞着人了咋办？万一遇见坏人咋办？……交通法规严禁酒后驾车，爱喝酒者，爱劝酒者，当牢记在心，否则悔之晚矣！

三千元完璧归赵 开心

本报讯 记者黄柱、通讯员杨静报道：“感谢医院为我找回了看病钱。”近日，一患者家属在崇阳县人民医院乘坐电梯时，发现被盗了3000多元钱，医院保安部门立即到安防监控室调取相关录像，画面清晰地监控了犯罪嫌疑人的一举一动。随后医院通知警方，并提取监控录像，协助警方成功破案。

目前，犯罪嫌疑人已被刑事拘留，案子在进一步审理中。

该医院工会主席陈全魁介绍：县医院完整的安防监控系统，不仅节约人力、物力，提高了医院安防管理水平，还多次成为公安局破案助手。

点评：高科技的运用确实能遏制违法犯罪，但要真正预防减少违法犯罪行为，还需要从最基础的道德教育开始，只有人人遵纪守法，社会才能平安和谐。

火红的灯笼高高挂，
大红的春联门上贴，喜庆的
鞭炮震天响……
蛇年春节，鄂南乡村刮
起了不一样的“年风”：年
礼，礼轻情意重；拜年，越来
越时尚；年饭，回归了传统
……

记者 甘青 摄影 陈红菊

一样春节

别样景



年礼，礼轻情意重

通城的堂哥今年给人拜年，感到有点郁闷，别人居然纷纷嫌礼品太重，只笑纳了糖果，其余都被退回。

堂哥其实也没送啥贵重物品，无非就是一些烟酒，价值不超过千元。这点份量的礼品在做生意的堂哥眼里确实不算多。

堂哥当时心里还很忐忑，自以为别人嫌弃带去的礼品不够份量，还一阵掏心窝的解释。后来，一位干部一番实诚话，让堂哥心情豁然开朗。

这位干部说：“你来拜年，是看在我对你经营的支持上，但我们的工作就是为你们服好

务。礼品送重了，它就违背了我们平日服务的本义，不收礼又显得我们不近人情，不把你们当自家人看。俗话说得好，礼轻情意重，烟酒请带回，糖果我留下，希望你明年的日子比这糖果还甜蜜。”

开超市的堂姐夫也补充道：确实是好礼难送啊！他也去几家相识的干部家拜年，遭遇了堂哥相似的经历。

“这中央的八项规定落实得有实效，你小子又赶上了好时候，生意会更好喽。”爱关心国事的爷爷听完堂哥拜年的故事，开始高屋建瓴的分析起来。

“平时叫你们多看电视，多读报，只晓得瞎忙活，不关心国家大事，怎么做得好生意……”老爷子打开了话匣。

爷爷说，去年底，中共中央政治局出台了改进工作作风、密切联系群众的八项规定。要求领导干部改进调查研究，深入基层了解情况；要精简会议活动，改进会风，开短会、讲短话；要精简文件简报，改进文风；要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定……

大伙边听边议论，纷纷感叹：是呀，中央自上而下这么动真格的改进作风，贴近民生，往后日子肯定更红火。



拜年，越来越时尚

爷爷、奶奶今年过了一把网络瘾。大年初一，老人家通过电脑屏幕看着千里之外的小外孙奶声奶气地说：“太爷爷、太奶奶新年好”，乐得脸上笑开了花。

“真方便啊！千里之外的声音、图像通过一根电线，一下就传到眼前。”老爷子一阵感叹，并作出指示：这网络得多用，以后拜年不方便回家，就通过网络让我看看你们一年都长啥模樣。

今年，网络拜年已经成为年轻人的主流拜年方式。大年三十晚上，姐姐、姐夫早就通过网络向武汉的同事们拜年，共

话友谊，互祝新年吉祥。

“这拜年，图的就是一个心意到，情谊到，祝福到，情感到，热闹到，更多的是一种精神层面的追求与满足。”姐夫振振有词。

为此，姐夫还专门做了番研究。他说，拜年是中国民间的传统习俗，是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式。传统方式拜年是，正月初一，家长带领小辈出门谒见长辈、亲戚等，主人家则以点心、糖食、红包（压岁钱）热情款待之。

由此可见，拜年的主要目的就是互叙情感，祝福新年。如今时代在变，生活节奏在变，人们更趋于通过简单便利的形式传递感情，所以网络拜年火，短信电话拜年更火。

随着手机在乡间的普及，电话拜年，短信拜年这些时尚的拜年方式都进入到了农户家中。初一早上挨家挨户串门拜年的人变得越来越少了，人们更多地选择了电话拜年和手机短信拜年。

从大年三十晚上开始，家家户户的手机响声就开始接连不断，电话拜年的方式越来越时尚，也越来越被人们所接受。这拜年的形式在变，但年的情感依然很浓。

年饭，回归了传统

如果你还在为酒店吃了顿年饭喜滋滋，那么你就 Out了！因为你错过了今年年饭的潮流——家人齐动手做年饭。

冒出这个念头，有缘由。本人今年想偷懒，感觉一家人聚在一起做饭挺累。刚提出这一观点，就被爷爷奶奶、父母亲扼杀：“春节是举家团圆的好日子，除夕夜的年夜饭更是春节里的重头戏，怎么能去外面餐馆过！”。

随后，记者一通电话，访问了十几位朋友后发现，与往年不同的是，许多家庭放弃了在酒店吃年夜饭，而是选择在家吃。在家吃年夜饭，每个人都有自己的理由，但所有的理由都离不开一个词：亲情。

“什么叫过年，过年就是回家团圆，年夜饭不图吃什么，而是图全家人相聚在一起的亲情氛围。”一高中同学给我上起了一课。

团聚，共叙亲情。所以，还是要回归传统，在家里吃上一顿饱含浓浓亲情的年饭，更有年味。

记者仔细回味大年三十的那场年夜饭，一家老小齐动手，做起一桌丰盛的大餐，吃得有滋有味。

时代在变，人们的思想也在变，过年的年俗也与以往有所不同，但不变的是那份红红火火过大年热闹劲，那份亲人团聚的温情。

“我今年在家吃年夜饭，充分享受亲情的温馨，去年在餐馆吃的年夜饭，太没年味！”一朋友说，随着人们生活水平的提高，平日在酒楼吃饭也已经习以为常，但是呈现的是一种社交场面，过年讲究的是一家

信，失去了诚信，也就失去了执政的基础。作为人民的政府应该有超越古人的勇气和超越古人的坚韧，做到情为民所系，权为民所用，利为民所谋。唯有如此，国家才能得到老百姓的支持和认可，方能长治久安。

《论语》载言：“民无信不立”。讲的是如果政府讲的话，做的事，如果无法得到老百姓的信任，那么国家就会处于不稳定之中，何以谈发展。所以政府一定要讲诚信。

百姓故事

风清气正新一年

● 赵 蕤

自中央出台八项规定后，神州大地一片清新之风，可谓是新年一派新气象。八项规定体现了党对自己的严格要求，体现了民心所向，体现了实干兴邦的治国理念。

《礼记·中庸》载言：“为政在人”。大意是国家的大政方针都是要靠人去推行去实施，但是它的贯彻执行是否能够获得成功，

不仅需要执政者要有想法，更需要有执行实施的连贯性和保障力。只有有了执行的连贯性和保障力，才能够实现长久的国家稳定，经济发展，社会繁荣，文化昌明。

八项规定能否取得真正的效果，关键取决于两个方面。第一个是政府的公信力，第二个是政府的自我约束力。

《论语》载言：“民无信不立”。讲的是如果政府讲的话，做的事，如果无法得到老百姓的信任，那么国家就会处于不稳定之中，何以谈发展。所以政府一定要讲诚信。

信，失去了诚信，也就失去了执政的基础。作为人民的政府应该有超越古人的勇气和超越古人的坚韧，做到情为民所系，权为民所用，利为民所谋。唯有如此，国家才能得到老百姓的支持和认可，方能长治久安。

《论语》载言：“若安天下，必须先正其身”。讲的是如果要让天下安定，君主必须要让自己首先正直，这话放到现在仍有借鉴作用。八项规定就是上述观点的大升华。

可喜的是，中央八项规定出台后，上至中央，下至地方，都在努力积极贯彻执行。尤其值得一提的是今年新年，不少饭店酒楼公款吃喝的现象明显减少，有的甚至可谓门可罗雀；与此同时，开短会讲实话，下基层办实事，也蔚然成风……这些变化让人不得不感叹：新年新气象，风清气又正！



街谈巷议

